

СТРАТЕГИИ МОДЕРНИЗАЦИИ, ИННОВАЦИОННОГО И НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ

В НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия 31 января 2022 г. состоялись VII аспирантские научные чтения, в которых приняли участие сотрудники и аспиранты отделов региональных исследований и этнологии, а также теории и истории культуры. Учитывая сохраняющиеся эпидемиологические риски, заседание прошло в смешанном формате — режиме видеоконференции и заочного участия.

С приветственным словом к участникам обратился заместитель директора по научной работе НИИГН А. В. Чернов. От администрации института в работе чтений приняла участие заведующий отделом аспирантуры Е. Г. Кулдыркаева. Модератором выступил главный научный сотрудник — заведующий отделом региональных исследований и этнологии П. С. Учватов.

Л. Н. Липатова, ведущий научный сотрудник отдела региональных исследований и этнологии, доктор социологических наук, кандидат исторических наук, профессор в докладе «*Новая нормальность: как проходит адаптация российской и региональной экономических систем*», информировала участников чтений об основных итогах 2021 г., которые с осторожностью позволяют говорить о том, что экономика постепенно приспосабливается к условиям, внезапно и резко изменившимся во всем мире в связи с угрозой распространения новой опасной инфекции.

Российская экономика во II квартале 2021 г. одной из первых в мире, по оценкам Банка России, вернулась к докризисному уровню. Значительную поддержку оказали бюджетные меры. Однако нельзя сказать, что восстановление проходит равномерно. Так, восстановление сферы услуг по-прежнему сдерживается сложной эпидемической обстановкой. Серьезные проблемы для России представляет такое последствие пандемии, отмечающееся в большинстве стран, как высокая инфляция, для борьбы с которой финансовый регулятор был вынужден повысить ключевую ставку в 2 раза. Это не может не отразиться негативно на экономической активности. Но самая большая проблема и самые большие потери — демографические. Сильно сократилась продолжительность жизни, по этому показателю наша страна отброшена на 6 лет назад. За 2 года пандемии естественная убыль населения превысила 1,7 млн человек.

С. М. Имяреков, доктор экономических наук, профессор кафедры менеджмента и индустрии питания Саранского кооперативного института (филиала) Российского университета кооперации, отметил серьезный вклад науки в достижение устойчивого социально-экономического развития страны и ее регионов, подчеркнул роль НИИГН в обеспечении научного обоснования принимаемых управленческих решений и подготовке кадров для реального сектора экономики; выступил с напутственным словом к начинающим исследователям, поделившись собственным опытом становления ученого. В заключение гость чтений поздравил сотрудников и аспирантов НИИГН с приближающимся 90-летием института и пожелал новых творческих достижений и побед.

И. Г. Кильдюшкина, ведущий научный сотрудник отдела региональных исследований и этнологии, кандидат исторических наук, доцент выступила с докладом «*Основной вектор работы правительства и муниципальных образований Респуб-*

ки Мордовия на ближайшую перспективу в решении ключевых проблем развития региона». Акцент в документе был сделан на оценке текущей ситуации в регионе, наиболее важных проблемах экономики и социальной сферы республики, озвученных ее лидером А. А. Здуновым 24 декабря 2021 г. в Послании депутатскому корпусу и жителям Мордовии. И. Г. Кильдюшкина подчеркнула, что в речи Главы Мордовии нашли отражение позитивные стороны социально-экономического вектора развития региона, в том числе в контексте реализации национальных проектов. Значительное внимание было уделено следующим вопросам: сферы, влияющие на качество жизни людей (экономика, финансы, социальная защита населения, образование и здравоохранение), которые работают в довольно непростых условиях пандемии COVID-19; направленность на духовно-нравственные ориентиры человека; стратегия модернизации, инвестиционного, инновационного и научно-технологического развития Республики Мордовия до 2035 г. (АПК, транспортное и нефтехимическое машиностроение, электрооборудование, оптоволоконные технологии, туризм и креативные секторы, инновационные материалы, цифровые сервисы и др.); поддержка промышленности через наращивание интеллектуальной собственности, работа с федеральными органами власти и бизнесом по привлечению дополнительных средств для выполнения декларируемых инициатив.

Аспирант отдела региональных исследований и этнологии **Д. А. Медвежонков**, выступивший с докладом «*Обеспечение устойчивости региональной социально-экономической системы в условиях пандемии: опыт Республики Мордовия*», особо отметил возросшую роль медицинской статистики в прогнозировании ситуации в целом, а также ускоренное развитие цифровизации. Развитие цифровых технологий в системе образования позволило не прерывать образовательный процесс в случае обострения эпидемиологической ситуации. Активно применяемая в годы пандемии телемедицина позволяет уточнить диагноз и скорректировать лечение в максимально короткие сроки. Цифровизация оказания государственных услуг позволяет оперативно предоставлять гражданам медицинские сертификаты о наличии иммунитета в зашифрованном виде, в виде QR-кодов, что позволило упростить контроль за доступом в общественные места лиц, у которых отсутствуют сведения об иммунитете к данному заболеванию. Использование информационных коммуникационных технологий играет важную роль не только в предотвращении распространения опасной инфекции, но и позволяет не прибегать к таким губительным для экономики мерам, как полный локдаун.

Научный сотрудник отдела региональных исследований и этнологии **К. Г. Четаева** в докладе «*Роль сельского хозяйства в социально-экономическом развитии аграрных регионов*» указала, что высокая степень зависимости региональной экономики от сельского хозяйства не способствует росту уровня жизни населения этой территории, так как оплата труда работников данной отрасли является традиционно низкой. С учетом сильно обострившейся в пандемию проблемы продовольственного обеспечения, проявившейся в резком росте цен на продукты питания во всем мире, докладчик поставила вопрос о необходимости вовлечения в хозяйственный оборот использовавшихся ранее участков земель. Для привлечения рабочей силы в сельскохозяйственные организации, по мнению оратора, необходимо довести уровень оплаты труда работников сельского хозяйства до среднего значения в регионе.

Аспирант отдела теории и истории культуры **И. Н. Кудашкина** в докладе «*Проектное сотрудничество МРОКМ им. И. Д. Воронина и Общества М. А. Ка-*

стрена в сборе, изучении и популяризации традиционного костюма мокши и эрзи» на материалах совместных выставочных проектов и грантовых экспедиций рассмотрела вопросы межкультурного сотрудничества Мордовского республиканского объединенного краеведческого музея им. И. Д. Воронина, Музейного ведомства Финляндии и Общества М. А. Кастрена. Докладчик отметила, что главный аспект сотрудничества — традиционный костюм мокши и эрзи в прошлом и настоящем. В докладе были представлены особенности бытования национального костюма, его видоизменения и устойчивость, обозначена проблема сохранения и популяризации музейными средствами.

В. И. Харитонов, аспирант отдела региональных исследований и этнологии, выступил с докладом *«Совершенствование системы информационного обеспечения функционирования агропромышленного комплекса Республики Мордовия»*. Докладчик остановился на том, что современные условия хозяйствования, характеризующиеся значительным влиянием фактора неопределенности, диктуют требования к информационным системам в решении ряда задач оперативного и стратегического анализа. В связи с этим необходимо сформировать систему сбора, обработки и анализа информации по определенному набору показателей с высокой степенью детализации, а также разработать методику оценки наиболее вероятных рисков и угроз системы продовольственного обеспечения.

Функционал современной информационной системы должен также позволять при выборе оптимального решения учитывать информацию, имеющую косвенное отношение к изучаемому процессу, характеризующую не только собственные производственные возможности, но и конъюнктуру рынков смежных отраслей, а также инфраструктурные ограничения.

Аспирант отдела региональных исследований и этнологии **Е. В. Мишарова** начала доклад *«Реформирование системы лесоустройства в России: за и против»* с напоминания о том, что по запасам лесных ресурсов Россия в 2 раза превосходит США и занимает второе место после Бразилии. При этом доля продукции лесного комплекса в валовом внутреннем продукте по итогам 2020 г. составила 0,74 %, что в 10 раз ниже, чем в США, и в 1,5 раза ниже, чем в Бразилии. Основными проблемами лесного хозяйства в России признаны: лесовосстановление, нелегальная вырубка и заготовка древесины, истощение эксплуатационных запасов древесины в освоенных зонах и слабые темпы эксплуатационного и инфраструктурного освоения новых лесных территорий, несвоевременность и недостаточная точность учета лесных ресурсов (нехватка достоверной информации о лесном фонде), низкая эффективность государственного контроля за использованием лесов на уровне регионов, нехватка квалифицированного персонала. В целях совершенствования системы лесоуправления 15 июня 2021 г. Государственная Дума приняла поправки к Лесному кодексу. Закон вступил в силу с 1 января 2022 г., поэтому говорить об эффективности принятых решений рано. Однако не все эксперты едины во мнении, что принятые законодательные поправки позволят решить копившиеся годами проблемы. В частности, многие специалисты выражают сомнение по поводу эффективности одной из введенных правовых норм — возможности заключения договоров аренды лесных участков на новый срок без проведения торгов.

М. Ю. Петренко, аспирант отдела региональных исследований и этнологии, выступивший с докладом *«Условия и факторы технологического прорыва промышленных предприятий Республики Мордовия»*, проинформировал участников конфе-

ренции о том, что для обеспечения такого прорыва в Мордовии запланирована реализация нескольких проектов на базе МГУ им. Н. П. Огарёва: создание лабораторий доклинических и клинических испытаний таргетных форм фармпрепаратов, лаборатории в целях развития кадрового потенциала в рамках проекта «Фотоника: материалы, устройства, технологии», лаборатории искусственного интеллекта, лаборатории биотехнологических разработок и продуктов, центра технического обслуживания и высокоресурсного ремонта отечественной и зарубежной техники и оборудования с использованием металлопокрытий с высокими функциональными характеристиками и улучшенным комплексом трибологических и упругопрочностных свойств, материалов на основе полимеров последнего поколения, модифицированных тонкодисперсными и наноразмерными наполнителями. Кроме того, запланировано технологическое преобразование имущественного комплекса «Лисма» в целях создания на части участка промышленной инфраструктуры и промышленного парка «Светотехника» (brownfield) по специализации «Производство стекольной продукции различного назначения и изделий для солнечной энергетики». Реализация этих и других проектов позволит Республике Мордовия существенно укрепить экономический и экспортный потенциал, что, в конечном счете, будет способствовать повышению жизненного уровня в регионе.

Аспирант отдела теории и истории культуры **Т. А. Марычева** обратилась к теме развития музыкальной культуры в докладе «*Ярмарка: музыкальная культура детского праздника как средство аккультурации*». Докладчик акцентировала внимание на теоретических и практических аспектах формирования интереса к традиционной народной культуре у дошкольников, а также выявила особенности фольклорного праздника. В докладе было показано, что музыкальный праздник «Ярмарка» приобщает подрастающее поколение к культурным традициям русского и мордовского (мокша, эрзя) народов в адаптированном для возраста формате.

Аспирант отдела региональных исследований и этнологии **Д. А. Спиридонов**, выступивший с докладом «*Внедрение цифровизации в систему профилактики опасных инфекционных заболеваний*», обратил внимание участников конференции на сильно возросшую роль здравоохранения в экономике. Справляться с вызовами последних двух лет медикам помогают информационные коммуникационные технологии — это и электронные больничные, и телеконсультации, и так неоднозначно воспринятые обществом QR-коды. Названные и другие меры в совокупности позволили взять под контроль ход эпидемиологического процесса без остановки экономики и изоляции людей. После стабилизации ситуации предстоит обобщить накопленный в период пандемии опыт, чтобы в случае возникновения подобной ситуации цифровые технологии вновь пришли на помощь представителям самой не поддающейся автоматизации профессии — врачам.

Аспирант отдела региональных исследований и этнологии **М. П. Новиков** в докладе «*Механизм обеспечения устойчивого социально-экономического развития Республики Мордовия*» остановился на ключевых для региональной экономики вопросах (долговая нагрузка, слабая инновационная активность, слабое развитие малого предпринимательства, низкий уровень жизни в регионе и др.). Одна из наиболее сложных проблем, не позволяющих обеспечить устойчивость региональной экономической системы, — большая долговая нагрузка. Объем государственного долга на 1 января 2021 г. составил 49 115,3 млн рублей, или 195 % объема налоговых и неналоговых доходов за 2020 г. Надежду на скорое снижение остроты

этой проблемы дают поручения Президента России по социально-экономическому развитию Республики Мордовия, одно из которых касается именного государственного долга республики: Правительству РФ поручено принять решения, обеспечивающие снижение государственного долга Республики Мордовия до уровня не более 100 % налоговых и неналоговых доходов регионального бюджета.

Аспирант отдела региональных исследований и этнологии **А. А. Беляев** в докладе *«Испытание пандемией: как экономика Республики Мордовия справляется с новыми вызовами»* со ссылкой на данные официальной статистики сообщил, что региональная экономика в течение 2021 г. практически вернулась к докризисному уровню. Локомотивом восстановительного роста стала промышленность: индекс промышленного производства составил 7 % к уровню предыдущего года, более чем в 4 раза увеличился объем производства лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях, в 2 раза — древесины и изделий из дерева, в 1,6 раза — химических веществ и химических продуктов. Объем инвестиций в основной капитал превысил 30 млрд руб., это на 8 % больше, чем годом ранее. Номинально увеличились среднедушевые денежные доходы и среднемесячная начисленная заработная плата. По предварительным данным, отмечается и небольшой реальный рост этих показателей. Более существенного улучшения жизненного уровня населения региона можно ожидать в 2022 г. по мере реализации основных мероприятий утвержденной Правительством РФ Программы социально-экономического развития Республики Мордовии на 2022 — 2026 годы.

Аспирант отдела региональных исследований и этнологии **Н. Н. Ершов** в докладе *«Основные направления и целевые параметры Программы социально-экономического развития Республики Мордовия на период 2022 — 2026 годов»* отметил, что программой социально-экономического развития Республики Мордовия на 2022 — 2026 гг. установлены следующие цели: темп роста (индекс роста) реального среднедушевого денежного дохода населения — 123,1 %, доля населения с денежными доходами ниже региональной величины прожиточного минимума в общей численности населения региона — 12,1 %, уровень безработицы — 4,0 %, инвестиции в основной капитал (за исключением бюджетных инвестиций) на душу населения — 89,9 тыс. руб., создание новых постоянных рабочих мест — 1 933 единицы, объем привлеченных инвестиций в основной капитал (без бюджетных инвестиций) — 6,52 млрд руб. Достижение поставленных целей к 2026 г. позволит существенно укрепить экономический потенциал территории, а главное создаст условия для того, чтобы молодежь не уезжала из родного региона в другие города.

С. В. Пашков, аспирант отдела региональных исследований и этнологии, выступил с докладом *«Развитие внешнеэкономической деятельности как стратегический вектор развития Республики Мордовия»*. Оратор привел данные, характеризующие экспортный потенциал региона: в 2021 г. было заключено экспортных контрактов на 13,6 млн дол. США. Во многом это стало возможным благодаря усилиям Центра поддержки экспорта Республики Мордовия, который организовал и провел в течение 2021 г. 18 мероприятий, где приняли участие более 200 предпринимателей. По итогам 2021 г. 27 компаний из числа малого и среднего бизнеса заключили экспортные контракты, в 24 страны поставляются продукты и услуги из нашего региона. Это говорит о значительном укреплении экспортного потенциала Мордовии.

Аспирант отдела региональных исследований и этнологии **С. В. Чекмаев** в докладе «*Цифровизация в борьбе с теневой экономикой*» отметил очевидный прогресс в этом деле. Информационные технологии ежегодно становятся все более эффективным инструментом в борьбе с теневой экономикой. Так, цифровизация налогового контроля позволяет повысить качество налогового администрирования. Навигационные спутниковые системы, специальные голографические маркировки и радиодатчики позволяют сократить оборот теневых внешнеторговых операций. Введение электронных трудовых книжек и трудовых договоров делает прозрачными отношения работников и работодателей, чем минимизирует скрытую занятость. Электронное правительство путем оказания услуг в режиме онлайн исключает возможность непосредственного контакта гражданина с государственным служащим, а следовательно, и условия для коррупционных проявлений. Перевод государственных и муниципальных закупок на электронные торговые площадки также способствует минимизации коррупции. Новым цифровым инструментом в борьбе с теневой экономикой и коррупцией должен стать цифровой рубль, введение которого в оборот в ближайшие годы анонсировал Банк России.

Аспирант отдела региональных исследований и этнологии **В. В. Явкин** в докладе «*Мировой опыт борьбы с коррупцией и возможности его применения в России*» остановился на примере противодействия коррупции в Финляндии. Эта страна традиционно находится на высших позициях в рейтинге восприятия коррупции: в 1995 — 1997 гг. Финляндия занимала 4-е место среди наименее коррумпированных стран мира, затем в течение последующих трех лет — 2-е, а в 2001 г. стала лидером и прочно удерживает эти позиции в международных рейтингах. В Финляндии ежегодно рассматриваются 3 — 4 дела по обвинению во взяточничестве и столько же — во взяточничестве.

В Финляндии фактически никогда не создавалось специального закона о борьбе с коррупцией или специальных органов для контроля за ней. Контролем за соблюдением антикоррупционных норм и принятием мер в случае их нарушения занимаются традиционные судебные и правоохранительные органы. Главное в финском опыте борьбы с коррупцией — высокий уровень жизни в этой стране, а также создание таких условий, которые исключали бы возникновение питательной почвы для коррупции.

В завершение чтений состоялась дискуссия по обозначенным темам. Заведующий отделом региональных исследований и этнологии П. С. Учватов, подводя итоги мероприятия, поблагодарил всех участников и предложил провести очередные VIII аспирантские научные чтения 8 февраля 2023 г., приурочив их ко Дню российской науки. Заместитель директора по научной работе НИИГН А. В. Чернов выразил удовлетворенность результатами аспирантских чтений этого направления. Он также поддержал подключившихся к этому мероприятию заведующего отделом теории и истории культуры И. В. Лаптеву и аспирантов этого отдела и предложил расширить рамки мероприятия, предусмотрев возможность участия в нем и других отделов института.

Лучшие доклады будут опубликованы в научном журнале «Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия».

Л. Н. Лунатова, П. С. Учватов